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Сажетак
Рад се бави анализом литературе, односно објављених извора на тему информационе писмености, насталих у Србији од 
2007. године. Непосредан повод за анализу представља објављивање другог издања UNESCO-ве публикације Overview 
of Information Literacy Resources Worldwide, којој је приложен списак од 23 библиографске јединице грађе на српском 
језику: монографије, чланци у часописима, водичи, едукативни курсеви, семинари, као и преведени међународни 
документи и приручници. Третирајући овај попис само као преглед најважнијих објављених публикација, а не као 
исцрпну библиографију радова, аутори текста библиометријски и садржајно анализирају обрађиване теме и констатују 
квалитативан помак од упознавања са проблематиком, преко емпиријских истраживања, до теоретских разматрања о 
компетенцијама за информациону писменост.
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Увод

Ка да се, у про ле ће 2013. го ди не, по ја вио Пре глед 
из во ра о ин фор ма ци о ној пи сме но сти ши ром све та, ко ји 
је при ре дио Фо рест Ву ди Хор тон Ју ни ор, а об ја вио UNE-
SCO1, Ср би је ни је би ло на спи ску зе ма ља ко је су при ло-
жи ле гра ђу са свог је зич ког под руч ја. По зив да до ста ви 
по пис ли те ра ту ре о ин фор ма ци о ној пи сме но сти ни је 
ни био упу ћен не ко ме са срп ског кул тур ног про сто-
ра, али је аутор ка ових ре до ва има ла, по ред осе ћа ја 
oчигледне не прав де, и до дат ни раз лог да ре а гу је: ме ђу 
при ре ђи ва чи ма пу бли ка ци је на ла зи ло се ње но име.

Го ди ну да на ка сни је, у про ле ће 2014, ка да се оче-
ку је дру го и до пу ње но из да ње Пре гле да, мо гу се ис ка за-
ти дру га чи ји ре зул та ти. Гор да на Љу ба но вић и Гор да на 

1  Fo rest Wo ody Hor ton Jr., Over vi ew of In for ma tion Li te racy Re so ur ces Wor-
ldwi de (Pa ris, Fran ce: Uni ted Na ti ons Edu ca ti o nal, Sci en ti fic and Cul tu ral 
Or ga ni za tion (UNE SCO), 2013), http://www.une sco.org/new/fi le ad min/
MUL TI ME DIA/HQ/CI/CI/pdf/news/over vi ew_in fo_lit_re so ur ces.pdf 
(пре у зе то 15. 3. 2014).

Сто кић Си мон чић уло жи ле су на пор да по пи шу бар 
оне нај ва жни је из во ре о ин фор ма ци о ној пи сме но сти у 
Ср би ји и да тај до ку мент при ло же Пре гле ду, а он је по-
ка зао да је ова те ма ак ту ел на ме ђу до ма ћим би бли о те-
ка ри ма, пе да го зи ма, но ви на ри ма, из да ва чи ма и на уч-
ним рад ни ци ма бар де се так го ди на. Тре ти ра ју ћи овај 
по пис са мо као пр ву ин фор ма ци ју, а не као ис црп ну 
би бли о гра фи ју ра до ва, ауто ри тек ста би бли о ме триј-
ски и са др жај но ана ли зи ра ју об ра ђи ва не те ме и кон-
ста ту ју да су срп ски би бли о те ка ри пр ви ар гу мен то ва но 
„про го во ри ли” о зна ча ју ин фор ма ци о не пи сме но сти 
за да љи раз вој дру штва; кон ста ту ју, та ко ђе, и ква ли та-
ти ван по мак од упо зна ва ња са про бле ма ти ком, пре ко 
ем пи риј ских ис тра жи ва ња, до те о рет ских раз ма тра ња 
о ком пе тен ци ја ма за ин фор ма ци о ну пи сме ност.

Нај пре би бли о те ка ри... 

Иако је, 1997. и 2002. го ди не, би ло по ку ша ја да 
се у Ср би ји до не се на ци о нал на стра те ги ја раз во ја 
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ин фор ма ци о ног дру штва, Ми ни стар ство за на у ку и 
тех но ло шки раз вој Ре пу бли ке Ср би је усво ји ло је до-
ку мент под тим на зи вом тек ок то бра 2006. го ди не2. 
Пи са на у усло ви ма ре ла тив но ста бил ног при вред ног 
ра ста и по ве ћа них стра них ула га ња,  Стра те ги ја ни-
је пред ви де ла по след њу свет ску еко ном ску кри зу, 
пад тр жи шта ин фор ма ци о них тех но ло ги ја у Ср би ји 
од је се ни 2008. го ди не, као ни све уоч љи ви је ис по-
ља ва ње по сле ди ца сла бо сти ин ду стри је, ви со ке не-
за по сле но сти и не до вољ ног ула га ња у ис тра жи ва ња 
и раз вој. Но, и без то га, аутор Стра те ги је раз во ја ин-
фор ма ци о ног дру штва у Ре пу бли ци Ср би ји про пу стио 
је да овим до ку мен том, ви зи о нар ски, би бли о те ка ма 
да од го вор ни је ме сто у укуп ном про це су ин фор ма-
ти за ци је дру штва. Оне су се по ми ња ле у кон тек сту 
ди ги та ли за ци је (као ди ги тал не би бли о те ке, ди ги тал не 
ар хи ве (би бли о те ке), при на бра ја њу ин сти ту ци ја ко је 
би тре ба ло да има ју ши ро ко по ја сне ин тер нет ве зе и 
у кон тек сту раз во ја јав них услу га (јав не би бли о те ке). 
Ме ђу тим, ни су се по ми ња ле у ве зи са по тре бом да 
се на чи ни но ви за ко но дав ни оквир, ни ти као део на-
ци о нал не ин фор ма ци о не ин фра струк ту ре, а ни ка да 
је у пи та њу раз вој е-обра зо ва ња. Због то га се сти цао 
ути сак да је ин фор ма ци о но дру штво ви ше тех нич ка, 
не го со ци о ло шка ка те го ри ја, а да је до жи вот но уче-
ње не пре ци зан и не раз ра ђен кон цепт3.

Но ву стра те ги ју раз во ја ин фор ма ци о ног дру штва 
Ср би ја је до би ла већ 2010. го ди не4. Иако су у њој по-
ме ну ти ко ри сни ци би бли о те ка, ди ги тал не би бли о те ке 
и елек трон ски ар хи ви, те јав не, школ ске и спе ци јал не 
би бли о те ке „ко је би тре ба ло да бу ду опре мље не ин-
фор ма ци о ним си сте ми ма ко ји омо гу ћа ва ју до ма ћу и 
ре ги о нал ну са рад њу и ин тер ко нек ци ју”, по тре ба ин-
фор ма ци о ног опи сме ња ва ња ста нов ни штва по но во 
се не по ми ње, баш као што се на ста ри на чин тре ти ра 
и кон цепт до жи вот ног уче ња.

Упр кос од су ству спољнoг под сти ца ја ка кав би мо-
гла пред ста вља ти јед на бо ље про ми шље на стра те шка 
ори јен та ци ја, из гле да да су у Ср би ји, од свих про фе-
си ја, нај пре би бли о те ка ри при хва ти ли ин фор ма ци о ну 
пи сме ност као кон кре тан кон цепт и пред у слов за укљу-
чи ва ње срп ског дру штва у на сту па ју ће ин фор ма ци о-
но до ба. До ма ћа би бли о те кар ска за јед ни ца је, по сле 

2  „Стра те ги је раз во ја ин фор ма ци о ног дру штва у Ре пу бли ци Ср би-
ји”, Слу жбе ни гла сник РС број 87/06, http://www.sr bi ja.gov.rs/ex tfi le/
sr/61956/stra te gi ja_in for ma ci o no_dru stvo_cyr.zip (пре у зе то 15. 3. 2014).
3  Гор да на Сто кић Си мон чић и Жељ ко Вуч ко вић, Би бли о те ке и иден ти-
тет (Пан че во; Но ви Сад: Град ска би бли о те ка; Фи ло зоф ски фа кул тет 
Уни вер зи те та у Но вом Са ду, 2012), 96–97.
4  Стра те ги ја раз во ја ин фор ма ци о ног дру штва у Ср би ји до 2020, http://
www.pa ra graf.rs/pro pi si/stra te gi ja_raz vo ja_in for ma ci o nog_dru stva_u_
re pu bli ci_sr bi ji.html (пре у зе то 15. 3. 2014).

не ко ли ко го ди на изо ла ци је5, по че ла по но во да сту па у 
ме ђу на род не то ко ве раз во ја про фе си је, да се упо зна је 
са са вре ме ним тех но ло ги ја ма, но вим из во ри ма зна ња, 
по тре бом об у ча ва ња ко ри сни ка за рад у но вом окру же-
њу, кон крет ном уло гом сва ког од ти по ва би бли о те ка и 
да, го то во ин ту и тив но, се би по ста вља но ве ци ље ве. Ме-
ђу њи ма, ис так ну то ме сто за у зе ли су раз вој и про мо ци ја 
ин фор ма ци о не пи сме но сти, ка ко ме ђу са мим би бли о-
те ка ри ма, та ко и у це ло куп ној за јед ни ци ко ри сни ка. 

При хва та ње раз во ја ин фор ма ци о не пи сме но-
сти као про фе си о нал не од го вор но сти би бли о те ка ра 
не тре ба да чу ди да нас ка да кључ ни зна чај до би-
ја ана ли за ин фор ма ци ја ко ја про жи ма све би бли о-
теч ке про це се. Исто риј ски гле да но, ова функ ци ја је 
по сто ја ла и у пр вим би бли о те ка ма, ка да се, у ци љу 
уре ђе ња и си сте ма ти за ци је до ку мен та, по ја ви ла ана-
ли за њи хо вог са др жа ја. То ком вре ме на, функ ци ја 
ана ли зе ин фор ма ци ја раз ви ја ла се и усло жња ва ла, 
ка ко у фор мал ном, та ко и у са др жин ском сми слу, 
пре ла зе ћи пут од уре ђи ва ња збир ки до сло же них ре-
фе рент но-би бли о граф ских ме то да и из град ње но вих 
ин фор ма ци о них си сте ма. У елек трон ском окру же њу, 
ве ли ке свет ске би бли о те ке фор ми ра ју и по себ не слу-
жбе за се ман тич ку об ра ду ин фор ма ци ја, ко је об ра ди 
ин фор ма ци ја при сту па ју на ни воу њи хо вог сми сла и 
зна че ња. Њи хов за да так је про у ча ва ње са др жа ја, а 
не са мо фор ме пу бли ко ва ног зна ња.

Ако при хва ти мо ана ли зу ин фор ма ци ја као но ву 
до ми нант ну уну тра шњу функ ци ју би бли о те кар ског 
ра да, он да њен пан дан и пра ти лац на ни воу со ци јал-
них функ ци ја је сте функ ци ја вред но сне ори јен та ци је 
у ин фор ма ци о ној ва си о ни. Ова ве за по ста ла је по себ-
но ва жна са по ја вом ин тер не та, ка да је све из ра же ни-
ја нео п ход ност стро жег уре ђе ња ове при лич но нео р-
га ни зо ва не ин фор ма ци о не гло бал не ин фра струк ту ре. 
Би бли о те ка ри као про фе си о нал на гру па ци ја ко ја се 
по при ро ди сво га по сла ба ви кла си фи ка ци јом, си сте-
ма ти за ци јом и ор га ни за ци јом до ку ме на та, има ју оба-
ве зу, али и шан су да до при не су ре ша ва њу про бле ма 
уре ђе ња и вред но ва ња елек трон ских пу бли ка ци ја и 
из во ра као бу ду ће фор ме на уч не, али и сва ко днев-
не ко му ни ка ци је. Ре зул тат ових на по ра би ће но ве 
ве шти не, по на ша ња, при сту пи и вред но сти ко ји ма се 
ин фор ма ци је и зна ња су штин ски им пле мен ти ра ју у 
про це се уче ња, ис тра жи ва ња, обра зо ва ња и кул ту ре. 

Ка ко по ка зу је по пис нај ва жни јих пу бли ка ци-
ја на те му ин фор ма ци о не пи сме но сти у Ср би ји у 

5  У по след њој де це ни ји XX ве ка рас пао се, за јед но са др жа вом, и си-
стем би бли о те кар ства из гра ђи ван у Со ци ја ли стич кој Фе де ра тив ној Ре-
пу бли ци Ју го сла ви ји. Би бли о те кар ство у Ср би ји, као део тог уру ше ног 
си сте ма, оп ста ло је у вре ме ну те шке еко ном ске кри зе, ра та и ме ђу на-
род них санк ци ја, али са по сле ди ца ма чи ја ду би на ни ка да ни је у пот пу-
но сти са гле да на, ни ти ва ло ри зо ва на.
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пе ри о ду 2007–2013, до ма ћи би бли о те ка ри укљу чи ли 
су се, прем да са ра зу мљи вим за ка шње њем, у са вре ме-
не трен до ве раз во ја про фе си је, али су и пред ња чи ли 
над свим дру гим про фе си ја ма по сво ме ин те ре со ва њу 
и ду би ни за хва та у про бле ма ти ку.

Три ета пе ис тра жи ва ња ин фор ма ци о не  
пи сме но сти: кон цеп ту а ли за ци ја,  
им пле мен та ци ја, кон тек сту а ли за ци ја 

Спи сак од 23 би бли о граф ске је ди ни це гра ђе, по-
све ће не фе но ме ну ин фор ма ци о не пи сме но сти на срп-
ском је зи ку, без сум ње пред ста вља ре пре зен та тив ни 
узо рак ис тра жи ва ња ин фор ма ци о не пи сме но сти у Ср-
би ји. Он је на стао то ком но вем бра 2013, пре тра жи ва-
њем Уза јам не ка та ло шко-би бли о граф ске ба зе CO BIB.
SR, пре гле дом веб-стра ни ца би бли о те ка, као и уз кон-
сул та ци је са по је ди ним ко ле га ма ко ји пра те ову про-
бле ма ти ку6. Три мо но гра фи је, је дан те мат ски збор ник 
ра до ва, осам чла на ка у ча со пи си ма, че ти ри пре ве де на 
ме ђу на род на до ку мен та, те во ди чи, еду ка тив ни кур-
се ви и се ми на ри у отво ре ном при сту пу, омо гу ћа ва ју 
да се, иако на ре ла тив но ма лом узор ку, пра ти раз вој 
прак се и те о ри је у ве зи са овом те мом. И у ло гич ком 
и у хро но ло шком сми слу, ис тра жи ва ње фе но ме на 
ин фор ма ци о не пи сме но сти код нас мо же се по де ли-
ти у три ета пе: кон цеп ту а ли за ци ја, им пле мен та ци ја и 
кон тек сту а ли за ци ја. 

За пр ву ета пу, ко јом се де фи ни ше сам кон цепт ин-
фор ма ци о не пи сме но сти и ње гов зна чај у обра зов ним 
и дру штве ним про це си ма и про ме на ма, по се бан зна чај 
има Ме ђу на род на кон фе рен ци ја Ин фор ма ци о на пи сме-
ност и до жи вот но уче ње, одр жа на у Бе о гра ду од 5. до 
7. ок то бра 2007. го ди не. Она је на ве ли ка вра та уве ла 
про бле ма ти ку ин фор ма ци о не пи сме но сти ме ђу срп ске 
би бли о те ка ре. Ор га ни за то ри – Фи ло ло шки фа кул тет 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду и Би бли о те кар ско дру штво 
Ср би је, ни су, при то ме, на зи вом кон фе рен ци је огра-
ни чи ли ни ти ис кљу чи ли при пад ни ке дру гих про фе си ја, 
али је она нај ве ћим де лом ипак би ла – би бли о те кар-
ска. У за кључ ци ма до не се ним том при ли ком ја сно се 
ис ти че да су ин фор ма ци о на пи сме ност и до жи вот но 
уче ње не са мо ве ли ка од го вор ност да на шњих би бли-
о те ка ра, не го и ве ли ка шан са да би бли о те ке „за у зму 
чвр сту по зи ци ју у трај ним про це си ма ко ји пред ста-
вља ју им пе ра тив раз во ја са вре ме ног до ба” 7.

6  Већ у вре ме пи са ња овог тек ста, по чет ком апри ла 2014,  мо гле би се у 
овај спи сак уне ти зна чај не до пу не. 
7  „За кључ ци са Ме ђу на род ног на уч ног ску па Ин фор ма ци о на пи сме ност 
и до жи вот но уче ње”, Ви со ко школ ске би бли о те ке го ди на IV, број 4 (2007), 
http://uni lib.bg.ac.rs/za jed ni ca01/iz da nja/vi so ko skol ske_bi bli o te ke/
god4/br4/6.php (пре у зе то 15. 3. 2014).

Збор ник са кон фе рен ци је Ин фор ма ци о на пи сме-
ност и до жи вот но уче ње од штам пан је у ок то бру 2008. 
го ди не8, а све до чи да је те ма би ла при сут на ме ђу би-
бли о те ка ри ма на це ло куп ном срп ском кул тур ном 
про сто ру. Ме ђу 38 ра до ва на срп ском је зи ку, Зо ран 
Ву ка ди но вић при ло жио је текст у ве зи са при ли ка ма 
на Ко со ву и Ме то хи ји – „Ин фор ма ци о на пи сме ност и 
до жи вот но уче ње: еко ном ски, за кон ски, етич ки и со-
ци јал ни аспек ти ин фор ма ци о не пи сме но сти на Ко со-
ву и Ме то хи ји”9, а Ми ле на Мак си мо вић и Алек сан дар 
Гран дић ра до ве ко ји пред ста вља ју ста ње у Ре пу бли ци 
Срп ској – „Ин фор ма ци о на пи сме ност у би бли о те ка-
ма Бо сне и Хер це го ви не с по себ ним освр том на Ре-
пу бли ку Срп ску”10 и „Еко ном ски, за кон ски, етич ки и 
со ци јал ни аспек ти ин фор ма ци о не пи сме но сти” 11.

Од раз ма тра ња пој мо ва уче ња и ин те ли ген ци је, 
фор мал ног и до жи вот ног обра зо ва ња, пре ко об ја шња-
ва ња кон цеп та дру штва зна ња, до не из бе жних по ку ша-
ја спе ци фи ко ва ња ин фор ма ци о не у од но су на оста ле 
вр сте пи сме но сти (тра ди ци о нал на, ра чу нар ска, ме диј-
ска, ди ги тал на, ин фор ма тич ка), ра до ви у Збор ни ку по-
ста вља ју тер ми но ло шки и са др жин ски оквир за да ље 
ба вље ње про бле ма ти ком ин фор ма ци о не пи сме но сти. 
Не што ве ћи број ауто ра из ака дем ског окру же ња, као и 
при ло же ни пре глед ни ра до ви, ука зу ју да је у овим кру-
го ви ма су дар са не до вољ ном ком пе тент но шћу у про-
це су уче ња и ис тра жи ва ња био из ра же ни ји, те је и те ма 
би ла од ве ћег ин те ре са. Ипак, нео п ход ност и мо гућ но-
сти ин фор ма ци о ног опи сме ња ва ња де це и омла ди не, 
пу тем ак тив но сти школ ских би бли о те ка, раз ма тра ју 
се у пет ра до ва, ко ли ко је и оних ко ји ин фор ма ци о ну 
пи сме ност тре ти ра ју у кон тек сту ра да јав них и спе ци-
јал них би бли о те ка. По кре ну та пи та ња етич ног ко ри-
шће ња ин фор ма ци о них из во ра, аутор ских и срод них 
пра ва, те ком пе тент но сти би бли о те ка ра, на ла зе се 
упо ре до са упа дљи вим и, го то во пот пу ним, од су ством 
ис тра жи ва ња, би ло ква ли та тив них или кван ти та тив них, 
ко ја би пру жи ла кон крет ни ји увид у ни во ин фор ма ци о-
не пи сме но сти, вр сту ин фор ма ци о них по тре ба и по на-
ша ње по је ди них ка те го ри ја ко ри сни ка или пак би бли-
о те ка ра у овом про це су. 

У дру гој ета пи ис тра жи ва ња те о ри је и прак се 
ин фор ма ци о не пи сме но сти на ме ћу се пи та ња ње-
не им пле мен та ци је у обра зо ва њу, на у ци, кул ту ри и 

8  Ин фор ма ци о на пи сме ност и до жи вот но уче ње: Збор ник ра до ва на кон-
фе рен ци ји, уред ни ци Алек сан дра Вра неш, Љи ља на Мар ко вић, Gven 
Alek san der (Бе о град; Vi či ta: Фи ло ло шки фа кул тет Уни вер зи те та; Би-
бли о те кар ско дру штво Ср би је; Em po ria uni ver zi tet, 2008), http://di gi fil.
fil.bg.ac.rs/Ho me/Read/33103 (пре у зе то 15. 3. 2014).
9  Исто, 117–130.
10  Исто, 321–330.
11  Исто, 137–152. 
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сва ко днев ном жи во ту, те про бле ми стан дар да и ме-
ри ла ин фор ма ци о не пи сме но сти и не пи сме но сти. На-
ро чи то је из ра же но ин те ре со ва ње за мо гућ но сти ин-
фор ма ци о ног опи сме ња ва ња де це основ но школ ског 
уз ра ста, као и за уло гу школ ског би бли о те ка ра у том 
процесу12.

По ред струч них ра до ва, за ове две циљ не гру пе 
нај че шће се ор га ни зу ју еду ка тив ни се ми на ри, кур-
се ви, пре зен та ци је и дру ге вр сте обу ка13. До при но се 
ова квим ис тра жи ва њи ма да ју пре во ди ре ле вант них 
ме ђу на род них смер ни ца и стан дар да (Алек сан дриј ска 
из ја ва о ин фор ма ци о ној пи сме но сти и до жи вот ном уче-
њу14, IFLA пре по ру ке о ме диј ској и ин фор ма ци о ној пи-
сме но сти15, Би бли о те ка за сва ку шко лу: де кла ра ци ја16). 

Ака дем ска за јед ни ца Ср би је, сту ден ти, про фе со ри 
и ис тра жи ва чи, ја вља ју се као дру га ве ли ка циљ на по-
пу ла ци ја за ин те ре со ва на за обу ку из ве шти на ин фор ма-
ци о не пи сме но сти. Њи ма су на ме ње ни спе ци ја ли зо ва ни 
во ди чи за сна ла же ње у оби љу на уч них ин фор ма ци ја17, 
али и број ни члан ци ко ји се ба ве на уч ним ра до ви ма у 

12  Гордана Ђоковић, „Информациона писменост ученика“, у 
Креативне радионице у школској библиотеци, уредник Александра 
Вранеш (Београд : Филолошки факултет Универзитета, 2011), 99-109; 
Славица Јурић, „Концепти нове писмености“ (14. 2. 2013), http://
obrazovneparadigme.pbworks.com/w/page/63596015/%D0%9A%D
0%BE%D0%BD%D1%86%D0%B5%D0%BF%D1%82%D0%B8%20
%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B5%20%D0%BF%D0%B8%D1%
81%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8 
(преузето 3. 10. 2013); Славица Јурић, „Информациона писменост 
и рађање дигиталне културе“, Школски библиотекар : онлајн часопис 
за школске библиотекаре Број 4 (јун 2013), http://casopisbibliotekar.
wordpress.com/2012/08/09/%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BE%D1
%80%D0%BC%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B0-
%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D1
%81%D1%82-%D0%B8-%D1%80%D0%B0%D1%92%D0%B0%D1%9A
%D0%B5-%D0%B4%D0%B8%D0%B3%D0%B8/ (преузето 14. 3. 2014).
13  Гордана Стокић Симончић, „Актуелни Попис забележио је две, са 
пуном свешћу да их ‚на терену’има знатно више: Информациона 
писменост и обиље информација“ (Видео снимак), (Београд:
Internestpoject, 2013), http://www.youtube.com/watch?v=3hy8bR3Nfq0 
(објављено 19. aprila 2013, преузето 19. 11. 2013);  Гордана Љубановић, 
„Информациона и медијска писменост библиотекара и корисника 
школских библиотека“, http://www.bibliotekaplus.rs/wp-content/
uploads/2013/03/IMP-22.05.2013.pdf (преузето 3. 10. 2013).
14  Du šan Sta men ko vić, prev., „Alek san drij ska iz ja va o in for ma ci o noj pi-
sme no sti i do ži vot nom uče nju = The Ale xan dria Proc la ma tion on In for-
ma tion Li te racy and Li fe long Le ar ning”, Bi bli o te kar: ča so pis za te o ri ju i 
prak su bi bli o te kar stva God. 51, sv. 1/4 (2009): 165–166.
15  IFLA пре по ру ке о ме диј ској и ин фор ма ци о ној пи сме но сти, пре вод на 
срп ски је зик Би бли о те кар ско дру штво Ср би је, http://www.ifla.org/fi les/
as sets/in for ma tion-li te racy/pu bli ca ti ons/me dia-in fo-lit-re com mend-sr.
pdf (пре у зе то 1. 8. 2013).
16  Би бли о те ка за сва ку шко лу : Де кла ра ци ја, http://bds.rs/wor-
dpress/wp-con tent/uplo ads/2013/07/%D0%91%D0%B8%D0%B1
%D0%BB%D0%B8%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BA%D0%B0-
%D0%B7%D0%B0-%D1%81%D0%B2%D0%B0%D0%BA%D1%83-
%D1%88%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D1%83-%D0%94%D0%B5%D0
%BA%D0%BB%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%98
%D0%B0.pdf (пре у зе то 15. 3. 2014).
17   Stela Filipi-Matutinović, „Elektronski izvori informacija u nauci: 
značaj,vrste,dostupnost,procenavrednosti“, http://unilib.bg.ac.rs/
edukacija/Tekst_za_kurs_za_doktorante_2011.pdf, (preuzeto 3. 10. 
2013); Stela Filipi-Matutinović, „Naučne informacije u Srbiji: protok, 
dostupnost, vrednovanje“, http://unilib.bg.ac.rs/edukacija/Naucne%20
informacije%20u%20Srbiji.pdf, (preuzeto 3. 10. 2013).

отво ре ном при сту пу, на уч ним бло го ви ма, ре по зи то ри ју-
ми ма, дру штве ним мре жа ма у слу жби на у ке, на у ко ме-
три јом и вред но ва њем на уч но-ис тра жи вач ких ре зул та та 
ко ји ни су мо гли ући у овај по пис. За ака дем ски за јед ни-
цу ве за на су и пр ва ем пи риј ска ис тра жи ва ња ин фор ма-
ци о ног по на ша ња на фа кул те ти ма у Ср би ји18.

Ин те ре сант но је да се у овој ета пи, у вре мен ском 
ра спо ну од го ди ну да на, ја вља не ко ли ко пу бли ка ци ја 
(до ма ћих и пре ве де них) о ме диј ској пи сме но сти: пој-
му, су шти ни и ка рак те ри стич ним по ја ва ма ко је по ку-
ша ва ју да об ја сне ис тра жи ва чи или за по сле ни у ме диј-
ском про сто ру Ср би је. Не мо же да се не уочи, ме ђу тим, 
да је ин те ре со ва ње би ло крат ког да ха и да, пре ма до-
ступ ној ли те ра ту ри су де ћи, ни је усле ди ло кон ти ну и ра-
но ба вље ње овом про бле ма ти ком19.

У тре ћој, кон тек сту ал ној фа зи, по ста вља ју се пи-
та ња ши рег уте ме ље ња и стра те шких пра ва ца раз-
во ја ин фор ма ци о не пи сме но сти у кон тек сту не са-
мо тех но ло шких, већ и дру штве них и кул ту ро ло шких 
про ме на. С раз ло гом се за па жа да се ин фор ма ци о на 
пи сме ност не ће раз ви ти са ма по се би, са ши ре њем 
ин фор ма ци о них и ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја у сва-
ки да шњем жи во ту и ра ду, те да је она не са мо тех но-
ло шки, већ и со ци о ло шки, обра зов ни и кул ту ро ло шки 
фе но мен. Та ко се у ра ду Гор да не Сто кић Си мон чић и 
Жељ ка Вуч ко ви ћа „Ин фор ма ци о на пи сме ност у Ср би-
ји: ини ци ја ти ве и стра те ги је”, ука зу је на од су ство ја сне 
и кон се квент не др жав не стра те ги је у раз во ју ин фор-
ма ци о не пи сме но сти. То, на рав но, не зна чи да се у 
Ср би ји она не раз ви ја, већ да се раз ви ја спо ра дич но и 
не до вољ но ефи ка сно. Уме сто си сте ма, на де лу су по је-
ди нач не ак ци је и ини ци ја ти ве ко је по ку ша ва ју да пре-
мо сте јаз из ме ђу зах те ва гло бал ног ин фор ма ци о ног 
до ба и си ту а ци је на те ре ну. Ко ор ди на ци ја ини ци ја ти-
ва, иде ја и стра те ги ја ство ри ла би ве ћу усре сре ђе ност 
и знат но бр же да ла ре зул та те, у сми слу по ди за ња про-
цен та ин фор ма ци о но пи сме ног ста нов ни штва и ње го-
ве оспо со бље но сти за до жи вот но уче ње20.

18  Би ља на Ра дић Бо ја нић и Ја го да То па лов, „Елек трон ски из во ри CO-
BISS и КоБ СОН у функ ци ји ви со ко школ ског обра зо ва ња : ста во ви и 
на ви ке сту де на та ко ри сни ка”, Чи та ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и 
прак су би бли о те кар ства Год. 11, бр. 20 (2012): 33–43; Ма ра Де спо тов, 
„Ин фор ма ци о на пи сме ност сту де на та : стра те ги ја пре тра жи ва ња”, Чи-
та ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и прак су библиотекарства Год 12, 
бр. 22 (мај 2013): 76–84).
19  Velimir Ćurgus Kazimir, O medijskoj pismenosti (Beograd : Ebart – medijski 
arhiv, 2011); Džejms Poter, Medijska pismenost, preveo Đorđe Trajković 
(Beograd : Clio ; FORIN – Fond za razvoj istraživačkog novinarstva i novih 
medija, 2011); Stjuart Prajs, Izučavanje medija, preveo Vladimir Kolović 
(Beograd : Clio, 2011); Dejan Pralica, „Perspektive medijske pismenosti 
u Srbiji, u Digitalne medijske tehnologije i društveno-obrazovne promene: 
medijska istraživanja: zbornik radova III, urednik Dubravka Valić Nedeljković 
(Novi Sad : Filozofski fakultet, Odsek za medijske studije, 2011), 211–224.
20  Гордана Стокић Симончић и Жељко Вучковић, Библиотеке и 
идентитет, 101. 



 36 Читалиште 24 (мај 2014) TEMA
 
 Стокић Симончић Г. и др. „Осврт на објављене изворе о информационој писмености у Србији”, 32—37
 

Уме сто за кључ ка

Би бли о те кар ска за јед ни ца у Ср би ји мо же би ти по-
но сна на сво ју уло гу у раз во ју кон цеп та и им пле мен-
та ци ји ин фор ма ци о не пи сме но сти у на шој сре ди ни. 
Иако је она по ста ви ла ову те му на днев ни ред, са мо 
на по ри би бли о те кар ске за јед ни це ни су до вољ ни уко-
ли ко не мо гу да се осло не на кон ти ну и ра ну и сна жну 
по др шку школ ског, на уч ног и обра зов ног си сте ма, 
као и ја сну др жав ну стра те ги ју. Ана ли за ре ле вант-
не об ја вље не ли те ра ту ре на срп ском је зи ку од 2007. 
го ди не до да нас по ка зу је да ак ту ел на по зи ци ја би-
бли о те ка и би бли о те кар ства у Ср би ји од ра жа ва све 
де чи је бо ле сти кон цеп та и им пле мен та ци је ин фор ма-
ци о не пи сме но сти. Прем да др жав не стра те ги је ни су 

на од го ва ра ју ћи на чин ва ло ри зо ва ле њи хов ствар ни 
по тен ци јал, би бли о те ке у Ср би ји да нас ра де у дру-
штву ко је све ја сни је по ка зу је стра те шку опре де ље-
ност ка раз во ју на у ке и на сто ји да ви ше ула же у на уч-
на ис тра жи ва ња, обра зо ва ње и кул ту ру. Ини ци ја ти ве 
би бли о те ка, про јект но ор га ни зо ва ње, уче шће у ме-
ђу на род ним про јек ти ма, рад у ме ђу на род ним асо-
ци ја ци ја ма, про фе си о нал но обра зо ва ње, по ка зу ју да 
би бли о те ка ри, уз све објек тив не по те шко ће, схва та-
ју ин фор ма ци о но опи сме ња ва ње као свој при род ни 
за да так. Бу ду ћи на по ри би бли о те ка и би бли о те ка ра 
на ре ди зај ни ра њу соп стве не ми си је у до ме ну ин фор-
ма ци о не пи сме но сти мо ра ју би ти ја сно усме ра ва ни 
у прав цу ви дљи вог и мер љи вог до при но са до бро би ти 
за јед ни це у ко јој ра де. 
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A Brief Review of the Published Resources on Information Literacy in Serbia

Summary
This paper analyzes literature, i.e. the published resources on the topic of information literacy that have been created in 
Serbia since 2007. The immediate cause for conducting the analysis is issuing the UNESCO publication Overview of Information 
Literacy Resources Worldwide, with  the list of 23 bibliographic units describing material in Serbian language: monographs, 
journal articles, guides, educational courses, seminars, as well as translated international documents and manuals. Treating 
this list only as an overview of the most important issued publications, rather than as a comprehensive bibliography of 
works, the authors of the text carry out bibliometric and content analysis of the topics addressed in them and ascertain 
qualitative shift from getting familiar with the issues, through empirical research, to the theoretical considerations about 
information literacy competencies. The analysis of the relevant literature, published in Serbian, from 2007 until today, 
shows that the current position of libraries and librarianship in Serbia reflects all the children’s diseases of the concept and 
implementation of information literacy. Although the state strategies have not adequately valorized their true potential, 
nowadays libraries in Serbia operate in a society that shows increasingly clear its strategic commitment to the development 
of science and tends to invest more into scientific research, education and culture. Library initiatives, project organization, 
participation in international projects, working in international associations, professional education - show that librarians, 
with all the objective difficulties, consider information literacy their natural task. The future efforts of libraries and librarians 
in redesigning their own mission in the domain of information literacy should be clearly directed towards the visible and 
measurable contribution to the welfare of the community in which they work.  
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